

建国初期工厂行业民主改革运动述论

——以河南省郑州市为例

黄天弘

(郑州轻工业学院 思政部 河南 郑州 450002)

摘要:建国初期,为了巩固新生的人民政权,扩大新政权的群众基础,党在全国掀起了轰轰烈烈的民主改革运动。作为中部地区河南的重要城市,郑州市在上级党组织领导下首先在工厂行业进行了民主改革运动。郑州市工厂行业民主改革运动经历了民主斗争、民主团结、民主建设等阶段,清除了工厂内的封建旧势力,完善了企业管理制度,扩大了基层工人的民主权利,使工人阶级成为企业的主人。工厂行业民主改革运动为地方政权的巩固做出了积极的贡献。

关键词:建国初期;郑州市;工厂行业;民主改革运动

中图分类号:K27 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-8204(2014)01-0142-06

在建国初期的社会改革中,大张旗鼓地发动政治运动是巩固新生政权的重要举措。河南省民主改革运动的兴起,也受到了这种意识的影响。为此,民主改革运动成为1951年河南省社会改革的中心工作。当前,学术界对民主改革运动研究,基本上以政策的描述为主,真正利用档案资料进行深入细致的研究非常缺乏,难以反映当时社会各界对民主改革运动的态度。本文通过对档案文献和报刊的梳理,以郑州市工厂行业民主改革为例,对民主改革运动作一历史考察。

—

新中国成立后,创造良好的群众基础和社会环境成为恢复和发展国民经济的基本条件。为此,党和政府领导的各项民主改革在全社会范围内深入展开。工矿企业的民主改革是民主改革运动的主要内容之一。

中国近代工业企业形成于半殖民地半封建的历史条件下,长期存在由封建把头把持生产与管理的制度,通称为封建把头制度。这种封建把头制度,如上海、广州等大城市的棉纺织业中侮辱纺织女工的“搜身制”“抄身制”,在华北、华东地区煤矿企业里的煤矿把头制,北京、天津、重庆、武汉等大城市搬运业内的脚行把头制等,都是典型的封建剥削方式。这些封建把头通过打骂、体罚等野蛮手段强迫工人进行超负荷劳动,用克扣工资、罚工罚款、强迫送礼等方式对工人进行经济剥削。他们把持和垄断着企业的雇佣大权,随意处

罚、开除工人,欺辱女工与工人妻女,横行霸道,无恶不作。各地称呼各有不同的封建把头不仅是原国民党政权党团、特务系统、封建帮派在工矿企业中的组织者和骨干,专事欺压、盘剥工人,而且还成立各种帮派组织和工会,破坏和镇压工人运动。建国后,人民政府接管了外国在华企业和官僚资本企业。为尽量减少损失,保持企业内部稳定和尽快恢复生产,新政府对工矿企业采取了“原封不动、一律包下来”的接管政策。这样,原来的企业结构没有打破,原来的封建把头采取隐蔽的形式继续欺压工人,有的伪装进步,混入党政、工会组织中,把持着基层组织的领导权,有的在企业生产工作中造谣、挑拨干群关系,破坏生产,压制工人。工厂企业中存在的旧的管理制度与封建残余势力,引起工人极大不满,束缚了他们的生产积极性。

1950年初,为进一步解放企业内部的生产力,尤其是发挥接管的官僚资本企业在恢复和发展国民经济中的主导作用,政务院批准公布了《关于废除搜身制度的决议》《关于废除各地搬运事业中封建把头制度暂行处理办法》《关于废除把头制度向中央人民政府燃料工业部的建议》等三个文件,要求清除隐藏在企业内部的反革命分子和封建残余势力,废除各种官僚资本统治时期遗留下来压迫工人的制度。1月,全国煤矿企业在党、团、工会组织的领导下,率先进行民主改革。2月6日《人民日报》发表社论,肯定了各地进行的民主改

收稿日期:2013-06-20

作者简介:黄天弘(1968-),女,河南郑州人,郑州轻工业学院思政部副教授,历史学博士。

基金项目:河南省教育厅人文社会科学重点项目“建国初期郑州市民主改革运动研究”(项目编号:2012-ZD-104);郑州轻工业学院博士科研基金资助项目。

革,并发出号召要求一切工矿企业必须坚决改变旧的封建管理制度,建立工厂管理委员会,吸收工人参加管理,实行管理民主化[1]。28日政务院财经委员会发出了《关于在国营工厂建立工厂管理委员会的指示》,指出:必须有计划有步骤地对原来官僚资本经济时代遗留下来的各种不合理的制度进行一系列改革,建立工厂管理委员会,实行工厂管理民主化。随后,全国各地各行业的民主改革运动迅速兴起。

1951年大规模镇压反革命运动在全国发动起来后,中共中央于11月5日发出了《关于清理工矿交通等企业中的反革命分子和开展民主改革的指示》,分析了全国解放以后厂矿交通等企业进行民主改革和清理反革命分子的情况,指出了对这些企业内的残余反革命势力加以系统的清理,对国有企业内所遗留的旧制度进行民主改革的必要性。为了完成这项任务,指示对清理工作的领导问题、政策界限问题、防止反革命破坏问题、保持生产正常秩序问题,以及后期的制度建设和组织建设等问题作了明确具体的规定[2](P494)。中央要求各地党委定出具体办法,切实遵照执行[3](P157)。由于全国各地情况不一,政策的制定与实施需要从实际出发。

二

1948年之后各地市相继解放的河南省,积极贯彻中央相关政策,接收和改造前政府的企业机构和生产机构;同时对接管下来的工矿企业中的各类人员实行“包下来”的政策,对原有各种组织和制度,包括工资、等级、奖励、劳动保险制度等,照旧执行[4]。但是,构成旧企业内部统治基础本质的东西,一方面是原有积累起来的官僚资本,另一方面是为巩固官僚资本制度的封建残余势力仍然存在,他们虽然在企业内已不能公开活动,但却利用旧章法、旧影响,骗取工人信任,窃取部分权力。

1950年民主改革在全国开始后,河南省紧跟形势发展的需要,把进行民主改革作为主要工作来抓。从6月起,河南省对一些被接管的企业进行了部分改革:有的在职工群众的参与下,对旧的不合理制度进行程度不同的改革,如工厂管理委员会的建立、工资制度的部分改革等;有的倡导与推进了生产竞赛运动,使劳动生产力得到了提高,扩大了企业的规模;还有的工会组织普遍建立起来,若干厂矿建立了党团组织,从政治上思想上团结了职工[5]。工矿企业组织的变化,提高了工人的觉悟,职工开始关心企业生产,原来留下来的工程师、技师、管理人员等旧企业职员学习钻研技术,勤勉工作。企业的明显改进,为河南省委进一步解决恢复城市经济工作从何处入手的问题积累了经验。

1951年2月,中共河南省委书记张玺到郑州考察

了一些企业。在考察中,他发现在接管的一些老厂,封建把头和潜伏的旧势力还把持着工厂,工人敢怒不敢言,仍处在被压迫地位。如郑州电厂的封建把头,混入电厂造谣破坏,倒卖电料,破破机器,挑拨电厂与其他部门关系。有的工人说:“过去人家吃得开,现在还能吃得开。”[6]新建的厂,主要是内迁的工厂,大部分工人、职员是从上海等地调来的,少部分是从本地招收的失业人员,企业内部不团结,一些潜伏的旧势力也乘机钻了进来[7]。这说明,各厂矿通过局部改革,并没有达到政治改革的目的,而不解决企业中的政治改革,不使工人在政治上彻底解放,进一步的企业改革,如管理民主化、经营合理化也不能实现。

鉴于这种情况,河南省委提出在郑州的几个工厂搞一次民主改革补课的试点。两个多月后,张玺同志为总结民主改革补课的经验,再次来到五个试点的工厂,欣喜地看到:进行民主改革的企业,废除了封建把头制度,清理出潜伏的封建残余势力,工人内部团结了,生产积极性提高了[8](P307-308)。这为省委开展全省的民主改革运动增强了信心。

5月16日,中共中央中南局召开城市与工矿工作会议,提出关于城市工作的意见,要求在工厂矿山中,必须下决心用全力发动工人进行民主改革运动,以此来清扫官僚资本主义企业中的下层封建基础。只有经过这一段运动,工矿才能成为人民新企业,才能有大发展前途,在街道中也应该经过一段群众的民主改革运动,才能肃清城市中的封建特务势力,肃清官僚资本与帝国主义在城市中的下层基础,使城市真正成为人民的城市。5月30日,毛泽东对中南局城市工作报告作了批语,支持在城市中开展民主改革运动,并转各省市区委参考[2](P340-341)。

为宣传中南局城市工作会议的精神,6月4日《河南日报》发表了《张玺同志对城市民主改革运动的意见》的文章,文中提出了“结合抗美援朝、镇反运动,发动群众开展民主改革运动”的建议。26日河南省委作出了《关于开展城市民主改革运动的指示》,要求各地认真贯彻中南局城市工作会议的指示,彻底的有规模的发动群众,充分进行一次民主改革运动,肃清城市中的封建残余势力,扫除生产建设的障碍,真正使工人和其他劳动人民翻身抬头,把城市建设为新的人民的城市[9]。省委的这一指示,吹响了全省全面步入民主改革运动的前进号角。

作为河南省民主改革的主战场,郑州市委早在1951年6月6日就制定出了《中共郑州市委关于开展民主改革和社会改革运动的方案(草稿)》,指出:“必须确定在现有控诉镇反运动的基础上,开展工厂、企业的民主改革运动与街道的社会改革运动。”《方案》同

时对郑州市的民主改革运动提出了明确的要求:放手发动群众,扫除封建残余制度,加强人民民主专政等等。《方案》还制定出了城市民主改革运动的具体政策,明确了斗争对象、斗争策略、运动计划及领导问题[10]。根据《方案》的精神,6月12日郑州市委书记赵武成在郑州市第五次党代会上作了《关于开展民主改革运动的报告》,强调进行民主改革的必要性,并对开展民主改革进行了部署。会后,市委抽调组成13个工作组,在市委、市总工会的带领下,分赴全市第一批民主改革的13个重点单位逐一开展工作。至此,郑州市民主改革分批次逐步进行。27日,郑州市协商委员会召开扩大会议,重点讨论了民主改革问题,进一步强调了开展民主改革运动的目的、意义、政策。7月14日,河南省委召开市委书记联席会议,决定分三个步骤,从三方面分三批进行民主改革运动。

为了很好地领导这一运动,河南省委决定省委、各地委均以书记或副书记为核心组织城市工作委员会,各地城市党委组织民主改革委员会;工厂行业以基层为单位成立民主改革委员会,区由区各界人民代表会议主席团领导,街由街人民代表会办事处筹备处领导。按照省委的要求,郑州市委依据《关于开展民主改革和社会改革运动的方案(草稿)》的规定,成立了郑州市民主改革联合办公室,后又于9月20日改为郑州市民主改革委员会及民主改革委员会办公室,具体指挥全市的民主改革运动[11]。专门机构成为党委领导运动的助手,也有力地推进了各地民主改革运动的开展。

民主改革提出后,工矿企业的工人一度发生思想困惑,不知怎么改、改什么人,怕斗到自己头上,加之有不法分子乘机造谣,歪曲政策说:“什么是先苦后甜?镇反是杀大的,民主改革是搞小的,慢慢的谁也逃不过。”街道市民中则有“民主改革要分房子,提前实行社会主义了”的传言。工商界也有较多的顾虑,不敢大胆经营,有的收缩资本,怕“斗剥削可作不了买卖了”,产生一时的恐慌。

为打破各界人民的顾虑,提高群众觉悟,7月26日《河南日报》发表《必须深入城市民主改革政策的宣传》一文,要求各级党委做好民主改革政策宣传工作。郑州市委从实际出发,把宣传政策作为开展民主改革工作的第一任务来完成。市委宣传部、市委办公室先后制定了《民主改革宣传纲要》《工厂民主改革宣传要点》《街道民主改革宣传要点》等宣传资料,重点解释和回答了“为什么要进行民主改革?”[12],改革中“依靠谁?”“团结谁?”“争取谁?”“打击谁?”[13]等各界群众关注的一些问题。通过各工矿企业、行业和街道等组织各种力量,如宣传员、教员、学生、读报组等,运用各种形式,如座谈会、群众大会、报刊、黑板报、顺口溜

等,根据工人、劳动者、工商界、宗教界等不同职员、阶层的人民的不同要求进行宣传。为取得良好的宣传效果,各单位工作组在宣传中采用了“以自上而下的讲解和自下而上的群众讨论及小型座谈会结合起来,一般的讲解和群众的实际思想结合起来,宣传政策和揭露敌人的罪恶结合起来,正面宣传和揭穿敌人的谣言结合起来”[14],大张旗鼓的宣传党的政策。经过反复讲解和讨论,特别是把宣传内容编成顺口溜,通过黑板报、读报组进行宣传,使民主改革的政策迅速得以普及,收效很大。大张旗鼓的宣传政策,不仅纠正了各界人民对民主改革的各种错误认识,逐渐打破了人们的顾虑,使他们拥护改革,要求改革,而且平息了各种谣言,各阶层的思想情绪渐趋稳定。

8月11日中共中央中南局作出《关于放手发动工人群众开展民主改革运动的指示》,规定了民主改革的基本内容、基本任务、斗争方式等,要求各地党委认真执行[15]。郑州市委为了掌握运动的主动性,帮助群众在运动中分清人民内部矛盾和反封建斗争,8月29日制定出台了《关于本市民主改革斗争方式与处理实例(草案)》,明确规定从政治上、经济上判别哪些人应受到刑事制裁,哪些人只用加以管制或行政处分,什么情况只能作为人民内部问题解决等问题[16]。根据这一政策,各工厂企业、街道可以采取分别对待、分别处理的方法,依法或依政策规定惩处那些对敌视人民、危害祖国的反革命分子,或依靠封建把持制度与封建特殊势力,取得特殊地位,对工人和劳动人民在政治上进行横加压迫、在经济上进行非法剥削的封建残余分子,对过去有一般欺压行为和较轻剥削行为的小把头。

三

郑州市民主改革运动大致分为三个阶段。

第一阶段为民主斗争,主要工作是依靠和团结企业职工群众,清理、清除工矿企业中的封建残余势力。郑州市制定了“公开宣传,秘密串联”的行动口号,工厂、行业的干部分头深入群众,通过政治甄别(即对原来的积极分子重新审查了解,凡具备“真正劳动长期劳动、斗争积极生产积极、政治纯洁者”三个条件的,就依靠他们去组织群众)[10],寻找积极分子,个别串联,组织队伍。这种方法,一方面整顿了内部组织,另一方面提高了工人的觉悟,便于群众组织由小到大,逐步发展。在各单位队伍串联到一定程度后,组成小组,根据收集的材料,经过秘密控诉,找出斗争对象,集中目标[17]。随后,由秘密到公开,以开展广泛控诉的方式,把少数苦主的苦变为劳动人民的阶级仇恨[14]。这种被激发起来的“阶级仇恨”,在很大程度上激励了群众斗争的勇气,如郑州建华铁工厂的工人说:“铁已经烧红了,我们要把举24磅铁锤的劲头拿出来向敌人斗

争。”[18](P485)

在民主斗争的过程中,一些企业单位利用适当机会进行了以“查力量、查政策、查敌情或查觉悟、立场”为主要内容的群众性“三查”活动[19],总结民主改革的工作:谁在斗争中出力大,谁在斗争中落后了,谁同情包庇敌人[20]。通过三查,工人普遍认识到组织起来力量的伟大,有的工人说:“初参加队伍时思想很模糊,觉得我坚决反对敌人就对了,要什么组织队伍,现在我知道了光一个人反对敌人是不行的,必须大家组织起来闹革命。”[19]群众性的三查,凝聚了群众斗争的力量、信心和意志,为下一阶段工作和开展连续斗争做了思想和组织上的准备。

在郑州市委的要求和统一部署下,三查结束的单位开始逐步转入劳保卡片的登记工作。在劳保登记中,各企业单位按照劳保条例的具体内容,审查每个职工的政治面貌,交待清楚个人的历史问题,再通过群众评定,确定哪些人享受劳保待遇,哪些人应被清洗。例如郑州电厂通过劳保登记复查出27名有历史问题的人,有的准备管制起来,有的准备送回原籍、清洗或留厂查看[21]。从内容与形式上看,劳保登记是民主斗争的复查工作,它通过工人回忆新旧社会的差别,控诉旧社会封建势力及官僚资产阶级对工人的压迫而进行自我教育,在切实保护广大工人的利益的同时,再次要求工人阶级进一步与“阶级敌人”划清界限,纯洁工人的组织队伍。此外,劳保登记还起到了发动群众的作用。由于劳保条例使工人的生、老、病、死、伤、残有了社会保障,解决了他们的后顾之忧,工人们踊跃参加,其中包括民主控诉与斗争阶段不积极的老年工人、技术工人及没有发动起来的所谓落后分子,提高了他们的阶级觉悟。1952年初民主改革运动结束时,郑州市实行劳动保险的单位有28个,享受劳保待遇的职工有28251人,初步创办了职工医疗所(室)、食堂、浴池等福利事业[18](P487)。事实证明,劳保登记在纯洁与壮大工人阶级队伍的同时,一定程度上也发展了社会福利事业。

第二阶段为民主团结,即加强工人阶级内部的团结。经过两个多月的民主斗争,郑州市第一批重点单位基本上完成了控诉封建残余势力的斗争,但却暴露出一些企业内部不团结的问题,如帮派、地域界限之分,师徒关系,工人与职员、技术人员的关系,职工与领导的关系[22]。对这些前期忙于清查封建残余分子尚未发现或无暇解决的问题,有的工厂负责人没有给以足够的重视,而只是片面地以打击封建势力的控诉的方法来解决,结果造成职工中的思想混乱与抵触。为此,郑州市委对民主团结的工作做出了指示:首先在思想上认清,民主斗争与民主团结是两种性质不同的政

治运动,一个是对敌人,一个是对内部;其次要求在工作中采取批评与自我批评的方针来做好民主团结,而不能以民主斗争的方式来指导民主团结[23]。市委认为,要想彻底解决工厂内部不团结的现象,只有在全体职工中来一个集中的批评与自我批评的思想改造工作,在职工之间、职工与领导之间建立起良好的关系,才能实现工人阶级的内部团结[22]。根据市委的指示,第一批民主改革重点单位,从实际情况出发,分三步开展民主团结工作。

第一步,分别召开党员大会、行政干部大会、工会会员大会,启发动员,明确民主团结的目的;组织宣传力量,如工会文教委员会和党的宣传员,通过标语、板报、广播等进行宣传[24],打破了职工、干部“怕揭短丢脸”以及“怕报复”和“怕不顶事”等方面的顾虑[23]。

第二步,从工人要求解决的具体问题着手,启发自觉检讨,发动互相批评,找出不团结的根源,在思想上加深对旧社会的仇恨,增强对人民新中国的热爱,使觉悟普遍提高一步,从而虚心地接受对方意见,达到互相理解,解决宗派、轻视劳动、雇佣观点、技术保守、部门之间等不团结的问题。例如信和、新毅、机械厂等企业过去都闹过南北方工人不团结,通过互相检讨、批评,大家都认识到工人阶级是一家,应该团结起来,同时,师徒关系也大有转变。郑州电厂烘炉房老工人加强培养年轻工人;新毅纱厂工人耐心地教实习学生掌握技术,打破了以前的保守观念[25]。

第三步,召开职工代表会,除领导再次进行思想检查外,对群众提出的问题,能解决的宣布解决办法,一时不能解决的做出方案,今后逐步解决。

通过民主团结,企业不但集中解决了问题,而且提高了领导干部依靠工人的思想,密切了工矿企业干群的关系,领导和群众之间、工人群众内部之间以诚相待,团结合作的新型关系逐步形成。不可否认的是,民主团结后的企业职工,真切地感受到社会地位和生产状况的改变,在思想上树立了主人翁的意识,自觉地投入到民主建设中去。

第三阶段是民主建设。作为民主团结后的单独阶段,也是民主改革运动的最后阶段,民主建设的主要内容包括:一是以整顿工会为主,完成组织建设;二是通过职工代表会,充实加强工厂管理委员会,树立民主管理制度;三是集中群众意见,确定一些必要的生产制度,如责任制;四是对工人群众进行集中的阶级教育,系统地提高工人阶级觉悟,结合检查爱国公约,加强对党和政府的认识,圆满结束民主改革[26]。

1951年10月郑州市第一批民主改革重点单位中的汽车修配厂、建华铁工厂、长春池等转入民主建设中。按照郑州市委对民主建设内容的规定,汽车修配

厂首先根据民主团结所遗留下来的问题及工人们提出的意见,在抓住最突出的也是最实际的生活问题如食堂、合作社等给以改进的同时,借此对工人进行深入的思想发动,着手新的工会建设,成立家属委员会,加强劳保福利及安全卫生等方面的工作。其次,一边解决生产管理、超额奖励、合理化建议等问题,一边制定与修正相关的制度,健全和整顿工会的生产工作委员会及文教工作委员会,实现工会对工人的组织、教育工作[27]。建华铁工厂以解决内部各方面的关系为主,建立起生产、学习、生活等方面的制度,由此调动了工人的积极性,超额完成两个月的生产任务,工人普遍得到了奖金,生活均有了改善,并准备与资方协商订立第三个月的生产计划。同时,工厂着重对工人进行教育,解决生产定额与贯彻增产节约的矛盾和问题[28]。

11月中旬,郑州市委召开会议,布署一个时期的民主建设工作任务。对于工矿企业,市委要求汽车修配厂与电厂完成调整工资、清理资产核定资金工作,至12月中旬召开一次工代会,讨论解决年终双薪奖金和福利待遇的具体问题与解决方案[29]。

四

1951年12月河南省各地陆续转入全国性的“三反”运动,历时半年多的民主改革运动相继结束。郑州市工厂行业的民主改革对地区社会关系、经济建设等方面产生了深远的影响,有力地支持了国民经济的恢复与发展,为巩固新政权做出了应有的贡献。

第一,民主改革运动初步打击了旧势力,纯洁了工人阶级队伍,改造、巩固与提高了工会组织。在运动中,全市工厂、行业检举与清算敌对分子241人(其中有反革命分子135人、封建把头58人),约占参加运动职工的1.92%,初步澄清了工人阶级中异己分子。在参加运动的12525名职工中,经审查吸收入工会的有7430名[18](P17),其中女工有1242名,涌现与培养了1547名积极分子(其中有女工154名)。29个单位进行了一次或两次的工会改选,有的建立了车间委员会与各种工作委员会,有260名为群众所拥护的职工当选了工会委员,不少积极分子成了车间与小组的领导骨干,大大充实了工人阶级自己的组织。民主改革运动锻炼了以积极分子为骨干的工会组织的工作能力,树立了在群众中的威信,密切了工会与群众间的联系,有的工人反映说:“以前的工会是人家的,人家开会咱举手,人家讲话咱低头。”“现在的工会真是工人的家,处处听咱的,说句话顶事。”[25]

第二,由于社会地位的改变,工人群众的生产积极性得到发挥,他们注重对生产工具的改进,企业生产量显著提高,为以后的大生产及城市经济发展打下良好基础。省机械厂工人在民主改革运动中先后改良工具

30多种,改造5部虎头刨床当10部用。锭壳厂先后改良了工具17种。新毅、信和两纱厂均推广郝建秀工作法,工人生产情绪普遍高涨,不仅提高了生产效率而且减少了浪费。建华铁工厂订出的两次生产计划,都超额完成任务。信和纱厂细纱间五个月里细纱生产逐月增产,过去工人生产积极性不高,后半夜经常停车,民主改革之后经常将13部车开齐,出纱多,并注重在生产中节约用电。电厂的安装与架线、民丰烟厂的制叶和封烟、建华铁工厂的翻砂制成品等效益和质量在民主改革后都有了显著提高[25]。

第三,民主改革以来,工人群众的思想发生了很大变化,过去落后的变积极了,突出表现为人们的政治参与热情空前高涨。电厂供电科技工陈金河过去受封建把头的欺压,背着怕被开除的包袱,不敢参加工人组织的活动。民主改革后思想有了解放,敢于揭发封建残余势力,由积极分子成长为工会小组长。电厂很多工人要求学习党史,要求党对他们加强教育,每次开会听党课的人数总在全厂职工三分之二以上。青年工人积极要求入团入党,见了老干部就问:“党员都是哪些条件?给解释解释。”过去厂里开会死沉沉的,现在工人们“又说又笑,发言热烈”。长春池工人说:“过去是‘干活吃饭,饱了睡觉’,开会是我们,说话是人家。人家尽管说话,咱们只管举手。现在是大家会大家开,大家事大家办。”电厂、新毅、信和、烟一厂、机械厂、中南鞋厂等单位的工人还自发组织起纠察队保卫工厂[25],把工厂看成自己的家,就像工人们说的:“到厂如到家,到家如住店。”[30]表达了企业职工高涨的政治参与热情。

同样,对搬运工人来说,他们普遍感到了当工人有了地位,因为“旧社会叫俺是穷拉车的,现在称俺是搬运工人,真光荣了!”在政府号召治淮时,搬运工人把个人利益和国家利益结合起来,主动去报名的人数远超出需要人数,不是动员去有困难,而是说服不去有困难。临走时,所有家属参加欢送,有的互相订出计划,相互鼓励[30]。

综上对建国初期以郑州市为中心的民主改革运动的历史考察,可以得出这样的认识:建国初期全国工矿企业的民主改革,是把旧官僚资本企业改变为社会主义性质的国营企业,旧私营企业改变为新民主主义的私营企业的重要步骤。肃清反革命,打倒封建残余势力,摧毁封建统治制度,是这一运动的中心任务。各级党组织针对不同的特点,制定了具体的策略,领导和发动了民主改革运动。企业经过民主改革,铲除了残余的封建势力,改变了旧的机构和制度;通过与生产改革的结合,逐步建立了民主管理制度,调动了广大工人群众搞好生产的积极性,促进了社会经济的恢复和发展。

民主改革运动也是中国共产党在新中国成立之初借铲除旧势力之机,兴群众思想改造之势,对人民进行党的教育,加强党在工人群众中的领导威信,以巩固胜利成果的一次重要政治运动。在民主斗争中,基层党组织积极向群众开展党的意识形态教育,帮助工人提高政治觉悟,组织群众参加政治运动,发挥工人阶级的

觉悟与组织性,使他们坚固的团结起来,站到新政权一边来,为新政权和社会建设服务。虽然当时群众性的思想改造在运动中存在着要求过急过高、方法简单的偏向,但是它不失为稳固新政权、保障建立新的经济体制与社会关系的重要举措。

参 考 文 献

- [1]学习管理企业[N].人民日报,1950-06-02.
- [2]建国以来毛泽东文稿(第二册)[M].北京:中央文献出版社,1988.
- [3]中国企业领导制度的历史文献[M].北京:经济管理出版社,1986.
- [4]姚润田.新中国建立初期“包下来”政治的落实与影响[J].党史研究与教学,2012,(5).
- [5]发动工人群众贯彻企业的民主改革[N].河南日报,1951-06-03.
- [6]民主改革宣传提纲(1951年)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-27-永久.
- [7]张玺同志对城市民主改革运动的意见(1951年6月4日)[Z].河南省档案馆藏档75-永久-1.
- [8]陈随源.城市的接管与社会改造·河南卷[M].郑州:河南人民出版社,2000.
- [9]省委关于开展城市民主改革运动的指示(1951年6月26日)[Z].河南省档案馆藏档75-永久-1.
- [10]中共郑州市委关于开展民主改革和社会改革运动的方案(草稿)(1951年6月6日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-13-永久.
- [11]通知(1951年9月20日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-21-永久.
- [12]街道民主改革宣传要点(1951年)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-27-永久.
- [13]工厂民主改革宣传要点(1951年6月25日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-13-永久.
- [14]郑州市街道民主改革运动民主斗争阶段重点试验初步总结(1951年10月14日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-13-永久.
- [15]中共中央中南局关于放手发动工人群众开展民主改革运动的指示[N].河南日报,1951-08-11.
- [16]关于本市民主改革斗争方式与处理实例草案的几点说明(1951年8月29日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-13-永久.
- [17]目前工会系统民主改革面的情况与意见(1951年7月5日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-21-永久.
- [18]徐连山,孙小来.历史的涛声——郑州市城市接管与社会改造[M].郑州:河南人民出版社,1996.
- [19]一周简报(1951年8月26日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [20]一周简报(1951年8月20日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [21]一周简报(1951年9月20日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [22]明确政策,解除群众顾虑——郑州电厂民主团结稳步进行[N].河南日报,1951-12-13.
- [23]开封市工厂民主改革委员会关于重点厂总结劳保登记进行民主团结工作的指示(1951年9月8日)[N].郑州市档案馆藏档1-4-13-永久.
- [24]一周简报(1951年10月8日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [25]一周简报(1951年9月10日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [26]加强对民主团结的领导,继续深入发动群众[N].河南日报,1951-10-14.
- [27]一周简报(1951年11月13日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [28]一周简报(1951年11月29日)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-24-永久.
- [29]市委关于今冬明春工作安排(1951年11月)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-5-永久.
- [30]工厂行业民主改革经验总结(1951年)[Z].郑州市档案馆藏档1-4-13-永久.

(责任编辑 郑良勤)